
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 320
van ORRY VAN DE WAUWER
datum: 2 december 2020

aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Fietsbeleid  -  Coronamaatregelen (2)

De coronapandemie heeft op iedereen en alles een enorme impact gehad. Ook op onze 
mobiliteit. Steden en gemeenten stelden meer ruimte ter beschikking voor zachte 
vervoersmodi, burgers lieten hun stem horen voor een correctere verdeling van de 
openbare ruimte enzovoort. Het fietsgebruik nam volgens Fietsberaad met 7,5% toe 
tijdens de eerste lockdownperiode. 

Om de openbare ruimte te herverdelen waar wenselijk of nodig, stelde de minister 
midden mei 2020 een toolbox ter beschikking van de lokale overheden met 
aanbevelingen en mogelijkheden voor een al dan niet tijdelijke aanpassing. Voor de 
nodige aanpassingen werd 3 miljoen euro uitgetrokken. Hiervan kon 2 miljoen euro 
geïnvesteerd worden in lokale wegen, op voorwaarde dat voor elke euro de gemeente 
zelf ook een euro investeert. Daarnaast werd door de Vlaamse Stichting Verkeerskunde 
(VSV) ook een sensibiliseringscampagne ‘Blijven fietsen allemaal’ gestart. 

In het antwoord op mijn vorige schriftelijke vraag (nr. 1037 van 18 juni 2020) stelde de 
minister dat het te vroeg was om enkele analyses van de impact van corona op het 
fietsbeleid te maken. Met het einde van 2020 in zicht, herhaal ik graag deze vragen.

1. Werd de toolbox veelvuldig geconsulteerd door lokale besturen en werd die na 15 juli 
ook verdergezet? Werden de aanbevelingen en acties succesvol opgenomen door 
steden en gemeenten? Op welke manier wordt opvolging gegeven aan de acties van 
de lokale besturen?

2. Werd het volledige budget voor (tijdelijke) aanpassingen door lokale besturen 
uiteindelijk helemaal benut? Kan de minister een overzicht geven welke projecten 
hiermee gefinancierd zijn, welke lokale besturen gebruik hebben gemaakt van het 
budget en voor welk bedrag?

3. Werd het budget van 1 miljoen euro gereserveerd voor (tijdelijke) aanpassingen op 
gewestwegen uiteindelijk helemaal benut? Kan per provincie een overzicht gegeven 
worden welke projecten hiermee gefinancierd zijn en voor welk bedrag?

4. Is er een indicatie hoeveel van de genomen maatregelen als permanente 
maatregelen aangelegd zijn, en waar dus structureel meer ruimte voor fietser en 
voetganger gecreëerd is?

5. Met betrekking tot de communicatiecampagne ‘Blijven fietsen allemaal’ van de VSV: 
hoe wordt deze campagne geëvalueerd? Hoe werden deze initiatieven en de 



campagne in het geheel onthaald? Lijkt een dergelijke campagne van permanent nut 
te zijn?

6. Lijkt de toegenomen fietstrafiek uit de eerste lockdownperiode stand te houden? Wat 
is de trend voor het fietsgebruik in 2020?
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1. Er werden geen statistieken bijgehouden van het paginabezoek aan de toolbox 
duurzame mobiliteit. De toolbox is echter via verschillende kanalen bekend gemaakt 
bij de lokale besturen, via onder meer een mailing en via de mobiliteitsbrief. Ook via 
verschillende websites werd er gelinkt naar de toolbox, zoals de kennisbank van 
Fietsberaad Vlaanderen, de referentie voor fietsbeleid voor lokale besturen en via 
verschillende webinars.

142 gemeenten hebben via de pagina een vraag gesteld of interesse getoond in de 
subsidie duurzame mobiliteit. Uiteindelijk hebben 96 gemeenten ook effectief een 
subsidie aangevraagd voor werken op gemeentewegen. 

2. Zie bijlage 1, waar een overzicht wordt gegeven van de projecten die gefinancierd 
zijn, per gemeente, met daarbij telkens het subsidiebedrag. In totaal werd voor een 
totaal van 487 978,81 euro subsidie voor maatregelen op gemeentewegen 
uitbetaald. 

3. Neen, In totaal werden 16 aanvragen ingediend. Daarvan werden er
 7 uitgevoerd door AWV
 3 uitgevoerd door de gemeenten zelf
 6 niet uitgevoerd 

Alles samen kostten de 7 maatregelen die AWV zelf uitvoerde zo’n 17.285 euro.
Details zijn terug te vinden in de bijlage 2.

Merk op dat 1 project (Lichtervelde - fietssuggestiestroken, fietszones) 
gecategoriseerd werd als ‘niet van toepassing’. Het kostenplaatje was heel hoog t.o.v. 
de beschikbare middelen. In samenspraak met de gemeente werd de aanvraag 
herbekeken, en werd deze uitgevoerd.

4. De toolbox duurzame mobiliteit had als doel om meer ruimte te bieden aan stappers 
en trappers en had dus niet zozeer de intentie om permanente maatregelen te 
bewerkstelligen. Deze toolbox gaf wel de mogelijkheid aan lokale besturen om 
proefopstellingen uit te testen en te evalueren of dit als permanente maatregel kan 
uitgewerkt worden. Een deel van de maatregelen waren meteen ook permanente 
maatregelen, maar welk aandeel permanent en welk aandeel tijdelijk was, is voor de 
maatregelen op gemeentewegen niet expliciet bevraagd. 

De maatregelen op gewestwegen hebben wel een meer permanent karakter. Enkel 
de maatregel in Lichtervelde heeft een tijdelijk karakter. Deze proefopstelling loopt 
tot 31/12/2021.

5. Uit het onderzoek naar de effecten en evaluatie van de campagne blijkt dat wat 
betreft het bereik 1 op de 2 Vlamingen (54%) tussen 16 en 65 jaar de campagne 
opgemerkt heeft. De lokale aanpak (sjablonen en communicatie via kanalen van 
gemeentes) was een meerwaarde voor het extra bereik. Uit het onderzoek blijkt 
eveneens dat de appreciatie van de campagne hoog ligt: 83% vond de campagne 
duidelijk en een goed initiatief. 76% vond de campagne geloofwaardig. Wat betreft 



de impact van de campagne blijkt dat personen die de campagne gezien hebben ook 
significant meer hebben gefietst tijdens en na de eerste lockdown. 57% van diegene 
die de campagne hebben gezien, geeft aan minstens één actie rond fietsen te hebben 
ondernomen. 

6. Zoals ik aangaf bij mijn antwoord op uw schriftelijke vraag 1037 is het nog te vroeg 
om uitspraken te doen over een blijvende trend op basis van de fietsteldata van AWV. 
Daarvoor zullen teldata van verschillende jaren met elkaar vergeleken moeten 
worden. Onderstaande grafiek toont wel aan dat er in augustus en september van dit 
jaar iets meer gefietst werd t.o.v. 2019. Ik wens te benadrukken dat fietsgebruik 
sterk gerelateerd blijft aan de weersomstandigheden, die in september alsnog 
uitstekend waren en in november ‘acceptabel’.

BIJLAGEN

1. Overzicht van de gefinancierde projecten per gemeente
2. Overzicht van de projecten langs gewestwegen per vervoerregio

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11660
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11659

